

# 福州市“深学争优、敢为争先、实干争效”行动总结部署会召开 今年深化拓展“三争三领”行动

■记者 张旭

福州晚报讯 7日,福州市“深学争优、敢为争先、实干争效”行动总结部署会召开,深入学习贯彻党的二十大精神,贯彻落实省委工作部署,总结2023年全市实施“深学争优、敢为争先、实干争效”推动“党建领航、经济领跑、民生领先”行动成效,部署今年深化拓展“三争三领”行动。省委常委、市委书记林宝金出席并讲话。市长吴贤德主持。张忠、刘卓群、兰文等福州市

和福州新区领导出席。

林宝金充分肯定过去一年全市实施“三争三领”行动取得的成效。他说,一年来,全市各级各部门把实施“三争三领”行动作为贯彻落实党的二十大精神的实际行动,作为开展主题教育的特色载体,作为统筹全省经济社会发展的重要抓手,鼓浓深学争优的氛围,彰显敢为争先的担当,树牢实干争效的导向,进一步铸牢政治忠诚、提振精神士气、推动全面发展。

林宝金强调,今年是中华人

民共和国成立75周年,是习近平总书记亲自擘画福建宏伟蓝图10周年,也是我们积极探索海峡两岸融合发展新路、加快建设两岸融合发展示范区的关键一年。全市上下要增强政治自觉,结合巩固拓展主题教育成果,深化拓展“三争三领”行动,加快建设现代化国际城市,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要明确目标任务,坚持深学争优、持续推进“党建领航”,加快打造学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

的示范城市;坚持敢为争先、持续推进“经济领跑”,确保在全国省会城市中争先进位;坚持实干争效、持续推进“民生领先”,让有福之州更好造福于民。要聚焦重点工作,聚力推动新质生产力培育、重大项目平台建设、营商环境优化、创新驱动发展、民生福祉改善等,进一步实现重点突破、全局提升。要锐意改革创新,围绕建设海峡两岸融合发展示范区先行城市、党建引领乡村振兴、基层治理等,用改革的思维、创新的办法破解难题、推动

工作,打造更多示范样板、打响特色品牌。要加强组织领导,健全完善责任落实、选才用人、选树典型、宣传报道等机制,形成一级带一级、层层抓落实的工作格局。岁末年初,要抓实抓好经济运行、新春促销、民生保障、安全稳定等重点工作,确保一季度“开门红”“开门红”。

会上,通报了全市“党建领航”“经济领跑”“民生领先”各专项行动开展情况。会议以视频形式召开,福州新区,各县(市)区、高新区设分会场。

## 乡创搭台 文旅唱戏

# 看! 台湾团队打造雄江网红度假地

■记者 林春长/文 张旭阳/摄

上周,2024闽清新春文化旅游月启动仪式在闽清县雄江镇举行。仪式上,由台湾青年张家豪创作的歌舞节目《我在雄江遇见你》,让人领略不一样的雄江之美。这首赞美雄江风土人情的歌曲,在“大美青春 强国有我”2023新时代大美青春校园歌曲大赛中荣获“2023十大原创校园歌曲奖(社会组)”。

近来,享有“福州小洱海”美誉的雄江镇,吸引越来越多的游客,成为文旅市场的网红度假地。那么,雄江镇究竟是如何“破圈”的?近日,记者来到这里一探究竟。

### 从库区小镇到“闽江宿旅第一镇”

雄江镇,漫山艳红的树脂瓦房蔚为壮观,宛如镶嵌在闽江上的璀璨明珠。在各地文旅“卷出圈”的同时,雄江镇通过“乡创搭台,文旅唱戏”,也在探索的路上牢牢抓住属于自己的“流量密码”。

近年来,这个水口水电站重点库区乡镇通过引进台湾乡建乡创团队,营造了浓厚的创客氛围,吸引不少两岸青年扎根当地。雄江海峡乡建乡创家园主理人曾芝颖就是其中之一。

2018年,台湾青年曾芝颖参加海青节美丽乡村设计大赛时,第一次来到雄江并喜欢上了这里。2019年,她带领团队来到雄江镇梅雄村运营民宿,开启了闽台乡建乡创融合发展的合作模式,也为这个库区小镇的华丽蝶变埋下伏笔。

在规划建设中,雄江镇立足“闽江宿旅第一镇”,以“小众”“慢活”“低耗”为导向,创新“微整治、微改造、微调整”全域整治模式,全力打造闽台乡建乡创融合示范片区。同时,创新民宿发展模式,率先推行租金“免三减二”,引来



橄榄湖小镇里的海峡乡建乡创家园。



闽清新春文化旅游月启动仪式在雄江镇举行,吸引了众多村民和游人。

村民回乡开民宿、办餐饮、搞文旅,激活“民宿+”经济。

曾芝颖带领的团队,在参与雄江创客小镇街区改造和基层治理中,实施两岸建筑师联合计划,以“低造价改造、低密度开发、低成本运营”方式,开展三类农房改造、空间活化利用,以及打造“100号村民会客厅”等项目。

“立面整治和街区改造都充分征求村民意见,一些示范点的改良也起到积极的示范作用,激发了村民的积极性和主动性。”曾芝颖表示,目前,雄江镇已完成橄榄湖大院、橄榄湖小院、水天一色民宿、村民会客厅、长者食堂等项目,其中民宿房间数量超70间,已有30多间对外营业。这些民宿不仅为游客提供了舒适的住宿环境,也为当地居民提供了更多的就业机会。

台湾乡建乡创团队在雄江的工作,不限于基础建设和空间改造。他们还深入到乡村,挖掘和利用当地文化资源,致力于实现城乡融合,为游客、村民提供更加便捷和丰富的各种服务。这种合作模式得到闽清当地政府和村民的支持。这也是曾芝颖团队选择留下来的重要原因。

### 乡建乡创 为发展文旅添动力

在雄江镇,打造一新的闽清·

海峡乡建乡创家园格外显眼,处处融入两岸元素。如今,这里已成为台湾乡建乡创青年来大陆追梦、筑梦、圆梦的登陆第一家园。据了解,该项目前身为库区移民文化馆。

2023年,闽清县入选福建省闽台乡建乡创合作样板县。雄江镇抓住机遇,携手台湾乡建乡创团队,引进两岸乡建乡创团队与品牌进行孵化。雄江镇相关负责人介绍,引进两岸乡建乡创团队与品牌之前,他们设立了台湾青年就业基地和人才驿站,以便提供更好的服务。

2023年,雄江镇将库区移民文化馆活化利用,改造成闽清·海峡乡建乡创家园,作为两岸乡建乡创青年服务中心及台湾团队服务网点,包含住宿、餐饮、创业办公场所和交流活动等配套空间,并定期举办两岸乡建乡创合作成果展示、交流分享等活动,为乡建乡创青年提供创业辅导、活动沙龙、政策执行及项目对接信息等服务。“这里还将举办台青和当地村民的联谊活动,一些培训学习之类的活动也会放在这里,打造成两岸乡建乡创团队与村民感情联系的汇聚中心。”上述负责人说。

曾芝颖告诉记者,去年,部分台青来到雄江实习实训,参与工作坊的设计项目,设计了一些文

创产品。他们回到台湾后,将这些文创产品打样出来并寄过来。“令人惊喜的是,这些文创产品不仅美观,而且富有文化内涵,为雄江的文旅发展注入动力。”

目前,已有8家台企准备进驻闽清·海峡乡建乡创家园,涵盖设计、商贸、餐饮等多个领域,是在去年的两岸交流活动中被邀请过来的。“这些企业看到了大陆乡村的变化和发展,也感受到了闽清县对于吸引台湾青年来闽创业的诚意和决心。”曾芝颖说。

曾芝颖介绍,这些企业将在雄江的发展中起到重要作用,不仅带来专业技能和资源,还会积极参与当地的乡村振兴项目,推动文旅融合发展。比如,有一家餐饮企业,计划引进台湾特色小吃资源,提升当地餐饮业水平,吸引更多游客前来品尝美食。

### “雄江经验” 为闽台融合贡献方案

近日,福建省住房和城乡建设厅印发《关于2023年村镇建设可复制经验清单的通知》,雄江镇入选深化闽台乡建乡创合作经验清单。2023年,雄江镇作为闽清样板县创建的落地样板片区,积极探索闽台乡建乡创发展新路,打造出了可借鉴、可复制、可推广的“雄江经验”。

曾芝颖分享她眼中的雄江时

说:“雄江依山傍水,不仅有美丽的自然风光,还有热情好客的人。物产也极为丰富,有美味的橄榄、脐橙、粉干、糟菜等特色食品,让人每天品尝都不觉得腻。来到这里,能感受到家的温暖和呵护,让心灵得到舒缓和治愈。”

“雄江经验”的成功,离不开当地政府的大力支持。在助力文旅发展和人才引进方面,闽清县政府出台了15条惠台政策,创新机制推动乡建乡创合作“双选”,坚持“以台引台”,每年举办1场海青节专场活动、2场设计大赛、6场青年接洽会;努力探索落地全国首个台胞个人土地规划证等举措,聚力打造海峡乡建乡创家园。雄江镇计划成立海峡乡建乡创学院,孵化两岸乡建乡创人才,推动人才交流与输出。

雄江镇相关负责人表示,今年将继续深化闽台乡建乡创示范区实践成果,紧扣闽台融合发展,围绕乡村振兴发展主题,进一步携手台湾团队等乡村运营力量,就梅洋、汤下两村的三类农房改造,汤下驿站等12个惠民公共空间打造,“梦里的江湾湾”、海峡乡建乡创家园、长者食堂、大众茶馆、主题街区等5个项目的市场化运营招商,银发“健康驿站”等项目,继续深度开展合作,全力做好文旅融合发展文章,为闽台融合贡献智慧和方案。